国家卫生和计划生育委员会关于进一步做好食品安全相关工作的通知
各省、自治区、直辖市卫生厅局（卫生计生委），新疆生产建设兵团卫生局，中国疾病预防控制中心、卫生监督中心、国家食品安全风险评估中心、中国健康教育中心：
为认真贯彻国务院《关于加强食品安全工作的决定》（国发〔2012〕20号，以下简称《决定》）、《国家食品安全监管体系“十二五”规划》（国办发〔2012〕36号，以下简称《规划》）和《2013年食品安全重点工作安排》（国办发〔2013〕25号）要求，现就进一步做好食品安全标准和风险监测评估等工作通知如下：
一、切实履行职责，狠抓任务落实
根据国务院机构改革和职能转变方案，国家卫生和计划生育委员会（以下简称国家卫生计生委）负责制定并公布食品安全标准，组织开展食品安全风险监测、评估等工作。地方各级卫生（卫生计生）行政部门要在当地政府统一领导下，继续做好食品安全标准和风险监测评估等相关工作，不断提高能力水平，充分利用卫生计生系统的专业技术优势，对当地食品安全工作发挥技术支撑作用，同时加强与食品安全办和监管部门的沟通配合。要加强组织领导，认真履行职责，切实提高执行力。对2013年卫生计生系统承担的食品安全工作任务，要细化工作方案，明确进度安排，落实岗位和人员责任，强化督促指导和考核评价，确保任务完成。
二、加快食品安全标准建设
地方各级卫生（卫生计生）行政部门要认真抓好食品安全地方标准的制（修）订与清理以及企业标准备案工作，完善相关制度机制。各地制（修）订食品安全地方标准要以食品安全风险监测及其评估结果为依据，严格遵循工作程序，严把立项关，及时公布地方标准，加强宣贯和跟踪评价；要在2013年底前完成食品安全地方标准清理，对已有食品安全国家标准的，应当及时废止相应的地方标准。要进一步完善食品安全企业标准备案和政务公开工作。要大力推进食品安全国家标准的跟踪评价，充分利用风险监测数据，全面收集分析标准执行情况、存在问题和有关意见建议，及时向我委报告。鼓励有条件的市、区县级卫生（卫生计生）行政部门开展标准跟踪评价和备案工作。
三、认真组织开展食品安全风险监测工作
地方各级卫生（卫生计生）行政部门要进一步加大食品安全风险监测工作力度，会同有关部门制订本地区风险监测方案，牵头制订落实“统一计划实施、统一经费渠道、统一数据库、统一数据分析”要求的具体措施。地方各级疾病预防控制机构（以下简称疾控机构）作为承担风险监测任务的技术牵头和数据归口单位，要统一汇总分析本地区监测数据并进行风险评估，鼓励在具备条件的省、地市两级疾控机构加挂本行政区域风险监测评估机构牌子。地方各级卫生（卫生计生）行政部门要及时向同级政府和食品安全办报告监测结果及其评估意见和工作进展，及时向同级食品安全监管部门通报监测发现问题；要统一按照我委出台的质控方案加强质量控制，各省级卫生（卫生计生）行政部门要组织质控工作专项监督检查。国家食品安全风险评估中心和中国疾病预防控制中心要继续按照相关职责分工，发挥好业务指导作用。
四、做好食源性疾病监测报告工作
地方各级卫生（卫生计生）行政部门要按照《食品安全法》及其实施条例要求，尽快建立本地区食源性疾病监测报告体系，明确相关单位报告责任，加强督促检查，强化技术培训。要及时分析食源性疾病信息，组织食源性致病物质实验室检验和溯源分析，经初步核实怀疑由食品生产经营行为引起的食源性疾病应当及时通报食品安全监管部门，重要信息要按照相关规定及时向我委报告。各地要完善食源性疾病监测报告与突发公共卫生事件应急处置、食品安全事故流行病学调查的协作机制，配合有关部门处置食品安全事故。
五、扎实推进食品安全风险评估工作
各省级卫生行政部门（卫生计生委）要围绕当地食品安全突出问题组织做好本地区的食品安全风险评估工作。要对风险监测数据进行风险评估，评估结果显示有问题的，应当及时报告本级政府和食品安全办并通报食品安全监管部门。要配合做好国家食品安全优先评估项目相关工作，及时提供评估所需的风险监测等数据。国家食品安全风险评估中心按照监管和标准等工作需要，组织实施好国家食品安全优先评估项目，加强评估基础数据采集、研究和技术储备；要加快自身软硬件建设，逐步建立全国风险评估网络；要进一步完善技术规范，加强对承担评估工作技术机构的指导。卫生监督中心要继续承担并做好新的食品原料、食品添加剂新品种、食品相关产品新品种的安全性评估材料的审查等工作。
六、强化宣传和风险交流工作
各地要以群众关心、舆论关注的食品安全热点问题为切入点，积极开展食品安全宣传和风险交流工作。要把食品安全标准的宣贯作为宣传重点，采用通俗易懂的方式宣传食品安全知识，引导公众、媒体理性看待我国食品安全现状，科学认知食品安全风险。要逐步建立食品安全风险交流专家队伍，研究制订相关工作规范，逐步建立健全长效机制。加强对卫生计生系统人员的风险交流培训，不断提高能力水平。
七、加强食品安全相关工作体系能力建设
地方各级卫生（卫生计生）行政部门要按照《决定》和《规划》要求,全面加强卫生计生系统食品安全标准、风险监测评估、食品安全事故应急处置和流行病学调查、检验检测等体系建设，要积极向当地政府汇报，争取发展改革、财政等部门支持。要按照《食品安全风险监测能力（设备配置）建设方案》（发改社会〔2013〕422号）要求，配合当地发展改革部门制订本地区具体实施方案，争取配套经费，加快省、地市两级疾控机构风险监测设备条件建设，特别要安排好2013年的建设任务。各地要按照国家相关要求建设好食品安全标准、风险监测评估等信息系统，实现国家与省级食品安全数据实时对接。要着力培养高水平的食品安全标准、监测评估人才，完善专业人员待遇保障机制和奖励制度。
各地要结合本地区实际，抓紧制订贯彻落实的具体工作方案，及时向当地政府汇报工作情况，年度工作进展和完成情况请于2014年1月底前报告我委。
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